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Tribunale di Livorno
ISTRUZIONI DI LIQUIDAZIONE DEL COMPENSO AI DELEGATI ALLA VENDITA
(ver. 2.0 – 10 marzo 2016)

Il giudice dell'esecuzione, al fine di rendere le liquidazioni dei compensi ai professionisti delegati alla vendita omogenee e quanto più possibile coerenti con l'effettivo valore della prestazione svolta, rende noto che dal 10 marzo 2016, in concomitanza con l’entrata in vigore del d.m. 15.10.2015 n. 227, la liquidazione delle notule sarà effettuata in base ai risultati del calcolo ottenuto tramite il foglio di calcolo allegato, con le seguenti precisazioni:

• per comodità di liquidazione, i fogli di calcolo si riferiscono a un singolo lotto (è previsto, in caso di pluralità di lotti, un abbattimento standard del 25%).

• nella domanda di liquidazione, il professionista dovrà inserire la seguente frase: "attesto sotto la mia responsabilità che le somme richieste sono state ottenute mediante il foglio di calcolo pubblicato sul sito internet del Tribunale di Livorno".
• non sono ammesse variazioni in aumento (o in diminuzione) se non per casi del tutto eccezionali e previa indicazione di adeguata motivazione.

• il professionista allegherà alla domanda di liquidazione:

1. il foglio elettronico utilizzato per il calcolo del compenso;

2. una bozza di dispositivo di liquidazione in formato .rtf precompilato con gli importi estratti dal suddetto foglio di calcolo, come da modello allegato.
3. la documentazione giustificativa delle spese vive di cui è richiesto il rimborso.
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